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1. Sia b la forma bilineare simmetrica su R® definita rispetto ad una base
E= (e; es e3 ey e5) di R%dalla matrice

0o 0 0 0
1 0 -1 0
0 -1 0 1

-1 0 2 -1
0 1 -1 =2

b
I
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(a) Verificare che b ¢ non degenere.
(b) Posto W = (e3,e; +ey, e; —e5), determinare le equazioni di W-.
(c) Verificare che W (N W+ = (0).

2. Sia ¢ la forma quadratica ¢(x) = 2z} + 2z122 + 223 — 22173 + 23
rappresentata nella base canonica E = (e; ey e3) di R3.

(a) Scrivere la matrice A della forma bilineare simmetrica b associata
a q.
(b) Verificare che il vettore xg = (—1,0, 1) non & b-isotropo.

(c) Determinare due vettori y’ e y” € R3 tali che y’ +y” = e3 con
y'llx0 e y" L xo.

(d) Determinare le equazioni cartesiane di e3 e due suoi generatori.

3. Sia ¢ la forma quadratica su R* definita rispetto ad una base
E= (e; es e3 ey) di R* dalla matrice

2 2 -1 -7

2 -5 3 0
A= -1 3 0 7
-7 0 7 1

(a) Determinare l’espressione di ¢ e della forma bilineare simmetrica
b associata a q.



(b) Ridurre b in forma diagonale (con il metodo di Lagrange), de-

terminando l'espressione di b ed una base b-diagonalizzante F di
R4,

(c) Determinare il rango e la segnatura di b e scriverne la matrice

canonica.

4. Sia b: R* x R* — R la forma bilineare cosi definita rispetto alla base
canonica E di R*:

b(x,y) = 21y2 — 272y1 + T3Y3
Vx = (.’B1,$2,$3,$4),y = (yl?y%y?nyﬁl) € R4

(a) Scrivere la matrice A di b rispetto ad E.

(b) Verificare che b & una forma degenere ed individuare due vettori

non nulli, Xo, yo € R* t.c.: b(xg,y) =0 Vy € R* e b(x,y0) =0
vx € R4,

5. (a) Verificare che Q[X] ¢ uno spazio vettoriale su Q;
(b

)

Verificare che 'applicazione b : Q[X]| x Q[X] — Q cosi definita:
b1 ((p(X), q(X))) :==p(1)q(1) & una forma bilineare simmetrica,

Determinare un vettore p;(X) € Q[X] b — isotropo;

Determinare un vettore pa(X) € Q[X] b — ortogonale a qualsiasi
vettore ¢(X) € Q[X];

Esiste una forma bilineare simmetrica b, : Q[X] x Q[X] — Q
t. ¢ ba((p(X),q(X))) = p(a)g(a) che non ammette vettori
be—isotropi? E se b, : R[X] x R[X] — R?

6. Considerate le espressioni seguenti:
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= 2z1y1 — Toy1 + 3T3Ys — 27310

)

= 5x1Y1 + Toy1 + T1Y2 + 3Toys — T3Ys — Toy3 + T3Y3

)

S

(x,y) =
(x,y) =
(x,y) = 21 + y2 + 2223 — 3y1

(x,y) = zoy1 + 212 + V3x2y3 + V3232
(x,¥) = 21y2 + 4x1y3 + 323Y3 — T2y2 + 3T2Y3
(x,y) =

(x,y) =

(x,y) =

(x,y) =

)
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= 2oy1 + 11y + V3T2y3 + V32312
—T1Y1 + T1Y3 + T2y1 + 220y2 — T3Y1 + 223Yy2 + 223Y3

)
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=211 +22y1 + 1B1y2

= z1y3 + \/ (T2y2)?

)
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verificare per ognuna di esse se si tratta di una forma bilineare o, in
caso affermativo, di un prodotto scalare.



